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Dokumenta datums ir tā 

elektroniskās parakstīšanas laiks

Nr. 2-15.1/58
Rīgā
Pēc pievienotā saraksta

Par Latvijas valsts budžeta finansētas programmas

“Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma

diasporas NVO darbības atbalstam”
projektu iesniegumu vērtēšanas komisijas izveidi

Vēlamies Jūs informēt, ka Sabiedrības integrācijas fonds (turpmāk – SIF) š.g. 13.martā izsludināja atklātu projektu konkursu programmas „Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma diasporas NVO darbības atbalstam” ietvaros, kas tiek finansēta no Kultūras ministrijas budžetā iekļautajiem un SIF piešķirtajiem valsts budžeta dotācijas līdzekļiem 2018.gadam. Pielikumā pievienojam programmas „Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma diasporas NVO darbības atbalstam” konkursa nolikumu (turpmāk – konkursa nolikums), ko š.g. 12.martā apstiprināja SIF padome (protokols Nr.2018-4, III daļas 2.§).

Programmas mērķis ir saglabāt no Latvijas emigrējušo iedzīvotāju (turpmāk – diaspora) saikni ar Latviju, stiprināt viņu nacionālo identitāti, kā arī veicināt to pilsonisko līdzdalību Latvijas sabiedriski politiskajā dzīvē.

Saskaņā ar konkursa nolikuma 4.punktā noteikto, vērtēšanas komisijas sastāvā ir pa vienam pārstāvim no Ārlietu ministrijas, Kultūras ministrijas, Latviešu valodas aģentūras, Nevalstisko organizāciju un Ministru kabineta sadarbības memoranda īstenošanas padomes un Sabiedrības integrācijas fonda sekretariāta.

 Ņemot vērā iepriekšminēto, SIF lūdz nominēt Jūsu institūcijas pārstāvi dalībai SIF administrētās Latvijas valsts budžeta finansētās programmas „Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma diasporas NVO darbības atbalstam”  projektu iesniegumu vērtēšanas komisijā.

Vērtēšanas komisijas pienākums ir veikt projektu iesniegumu izvērtēšanu un rekomendāciju sagatavošanu SIF padomei par finansējuma piešķiršanu programmas ietvaros. Ņemot vērā programmas specifiku, lūdzam Jūs, nominējot pārstāvi, iespēju robežās izvērtēt viņa atbilstību vērtēšanas komisijas darbam nepieciešamajām prasmēm un kompetencēm (nepieciešamas zināšanas par programmas atbalsta jomu, pieredze projektu vadībā un/vai vērtēšanā).

Lai nodrošinātu komisijas darbības nepārtrauktību, lūdzam paralēli nominēt arī vērtēšanas komisijas locekļa aizvietotāju, kuram būs tiesības piedalīties komisijas darbā, ja vērtēšanas komisijas loceklim tiks konstatēts interešu konflikts vai viņš nevarēs piedalīties kādā no komisijas sanāksmēm. 

Komisijas darbs provizoriski plānots no š.g.23.aprīļa. Komisijas pilnvaru termiņš beidzas 2018.gada 31.decembrī. Precīzs darba grafiks tiks saskaņots ar visiem komisijas locekļiem pirmās sanāksmes laikā.

Būsim pateicīgi saņemt informāciju par Jūsu nominēto pārstāvi un aizvietotāju darbam komisijā, norādot nominēto personu vārdu, uzvārdu, amatu un kontaktinformāciju līdz š.g. 27.martam.
Ja rodas kādi papildu jautājumi, lūdzu kontaktēties ar Projektu konkursu nodaļas vadītāja vietnieci Lieni Jēkabsoni zvanot uz tālruņa numuru 67078218 vai rakstot liene.jekabsone@sif.gov.lv.
Pielikumā: 

1. Programmas „Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma diasporas NVO darbības atbalstam”  konkursa nolikums;

2. Programmas „Pilsoniskās līdzdalības veicināšanas programma diasporas NVO darbības atbalstam” vērtēšanas komisijas nolikuma projekts.
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