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Informatīvais ziņojums

par gatavošanos 2011.gada pavasara plūdiem.
1. Prognozējamā plūdu situācija

Latvijā ir ap 200 tūkstošiem hektāru regulāri applūstošu teritoriju, kas veido 3% no valsts teritorijas, 71 vietā plūdu riski rada regulārus apdraudējumus iedzīvotājiem un infrastruktūrai (kas arī norādīts valsts civilās aizsardzības plānā).
2009./2010.gada ziemā Latvijas teritorijā izveidojās neierasti bieza sniega sega (biezākā pēdējo 80 gadu laikā), kuras kušana pavasara periodā izraisīja strauju ūdens līmeņa celšanos upēs un ledus sastrēgumus. Jāatzīmē, ka raksturīga bija arī teritoriju applūšana blakus nelielām upēm, kas iepriekšējos gados nebija sagādājušas problēmas iedzīvotājiem. 
2010./2011. gada ziemā jau decembrī sniega segas biezums sasniedza to līmeni, kas bija pagājušās ziemas beigās, pie tam aizsalstot upēm, tajās bija augsts ūdens līmenis. Papildus – decembra sākumā upēs bija vērojama ledus un vižņu iešana, tāpēc var prognozēt, ka uzsalstot ledum, zem tā ir uzkrājusies vižņu kārta, kas pavasarī var sekmēt sastrēgumu veidošanos upēs ledus iešanas periodā.
Ņemot vērā minēto, 2011. gada pavasara plūdi varētu būt vēl apjomīgāki nekā pagājušajā gadā, tāpēc jau savlaicīgi ir nepieciešams veikt sagatavošanās darbus, lai nodrošinātu visu institūciju saskaņotu darbību, veicot preventīvos un reaģēšanas pasākumus plūdu gadījumā.
2. Resursu sagatavošana.

Plūdos izmantojamie tehniskie resursi, salīdzinot ar pagājušo gadu, nav mainījušies. Koncepcija „Par 2010. gada veiktajiem plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem” jau tika norādīts, ka tehniskie resursi nav pietiekošā daudzumā.
Ņemot vērā pagājušo gadu plūdu pieredzi var secināt, ka ļoti mazas iespējas ir piesaistīt tehniskos resursus upēs ar zemu ūdens līmeni. Nepieciešamākie preventīvie pasākumi ir ledus laušana, upju grīvu padziļināšana un izveidojušos ledus sastrēgumu un koku sanesumu likvidēšana. 


Ir apzināti valsts materiālo rezervju resursi (elektroģeneratori, gumijas zābaki, segas, apgaismes komplekti u.c.), ko varētu izmantot plūdu gadījumā, 


VUGD vēl 2010. gada vasarā apzināja informāciju par amfībijas veida ekskavatoru „Watermaster Classic II”, kas spētu veikt ledus laušanu un upju grīvas padziļināšanu un ir vienīgais pieejamais Latvijā. 2010. gada beigās tika noslēgts līgums starp VUGD un SIA „BGS”, kam pieder minētais ekskavators, par tā izmantošanu.

Janvāra beigās plānots atjaunot pagājušā gada informāciju par Lielupes ledus uzlaušanai izmantojamajiem ledlaužiem un velkoņiem un to darba izmaksām. 
3. Preventīvie un reaģēšanas pasākumi.

Plūdu pārvarēšanai institūcijām civilās aizsardzības sistēmas ietvaros jāparedz šādu pasākumu veikšana:
	Iekšlietu ministrija

	Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests

	· aprīkojuma glābšanas darbiem apzināšana un sagatavošana;

· lēmumu pieņemšana par ledus spridzināšanas darbu veikšanu;

· glābšanas darbu veikšana plūdu skartajās vietās;

· iedzīvotāju evakuācija no bīstamās zonas (applūdušām mājām u.tml.);

· iedzīvotāju informēšana;

· iedzīvotāju brīdināšana par strauju ūdens līmeņa celšanos;

	Valsts policija

	· īpašuma apsardzes nodrošināšana;
· iedzīvotāju brīdināšana par strauju ūdens līmeņa celšanos;
· apķēdējuma nodrošināšana ledus spridzināšanas darbu laikā;

	Aizsardzības ministrija

	Nacionālie bruņotie spēki

	· ledus spridzināšanas darbu veikšana;
· apķēdējuma nodrošināšana ledus spridzināšanas darbu laikā;

· iedzīvotāju evakuācija no bīstamās zonas (applūdušām mājām u.tml.);
· iedzīvotāju brīdināšana par strauju ūdens līmeņa celšanos; 

· upju baseinu izlūkošana ar lidaparātu palīdzību;

	Ekonomikas ministrija

	AS „Latvenergo”

	· ūdens noplūdes režīma regulēšana Daugavas HES kaskādē;

· elektroapgādes atslēgšana plūdu skartajiem objektiem;

	Satiksmes ministrija

	· plūdu bojāto autoceļu remontdarbu veikšana;

	Veselības ministrija

	· neatliekamās medicīniskās palīdzības sniegšana, specializētās neatliekamās medicīniskās palīdzības nodrošināšana plūdos cietušiem cilvēkiem;

· neatliekamās medicīniskās palīdzības brigāžu dežūras nodrošināšana ledus spridzināšanas darbu vietās;

	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

	· VUGD nodrošināšana ar  laika apstākļu prognozēm un informāciju par ūdens līmeņiem un ledus kustību upēs;

· dzīvnieku aizsardzības pasākumu veikšana plūdu skartajās aizsargājamajās dabas teritorijās;
· plūdu apdraudēto objektu, kas var radīt kaitējumu videi applūšanas gadījumā, apzināšana un informācijas nodošana VUGD

	Pašvaldības

	· novērošanas posteņu norīkošana un informācijas apkopošana par ledus apstākļiem;
· dzīvojamo māju un iedzīvotāju skaita precizēšana plūdu apdraudētajās teritorijās;
· transporta apzināšana evakuācijas nodrošināšanai;
· iedzīvotāju evakuācija, evakuēto iedzīvotāju, kuriem nav iespējas pašiem nodrošināt savu izmitināšanu, izmitināšanas vietu noteikšana;
· mājdzīvnieku evakuācija, to izvietošanas vietu noteikšana;
· iedzīvotāju, kas palikuši plūdu skartajā teritorijā un atteikušies evakuēties, apgāde ar pārtiku un dzeramo ūdeni;
· īpašuma apsardzes nodrošināšana (pašvaldības policija);
· iedzīvotāju brīdināšana par strauju ūdens līmeņa celšanos (pašvaldības policija);
· priekšlikumu iesniegšana VUGD par ledus spridzināšanas darbu nepieciešamību;

	Komersanti

	· ledus laušanas ar ledlaužiem darbu veikšana;
· ledus laušanas ar ekskavatoru – amfībiju darbu veikšana


4. Darbs ar pašvaldībām.


VUGD struktūrvienībām tiks dots uzdevums ierosināt pašvaldībās, kurās ir plūdu apdraudētās vietas, sasaukt pašvaldību civilās aizsardzības komisijas, lai pārrunātu jautājumus par gatavību plūdiem, apzinātu un sagatavotu pieejamos resursus pašvaldību teritorijās.

VUGD centrālā aparāta amatpersonas piedalīsies pašvaldību civilās aizsardzības komisijas sēdēs tajās pašvaldībās, kuru teritorijas pēc pieredzes ir visvairāk pakļautas plūdu riskam (Jēkabpils pilsēta, Pļaviņu novads, Līvānu novads, Daugavpils pilsēta un novads, Jelgavas pilsēta, Valmieras pilsēta, Carnikavas novads, Ādažu novads), bez tam tiek plānots arī apsekot bīstamākās vietas un pārliecināties par situāciju uz vietas.
5. Sadarbība ar citām institūcijām.


Tiek plānots organizēt sanāksmi, uzaicinot uz to pārstāvjus no Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un Satiksmes ministrijas, Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem, Valsts Policijas, Valsts Robežsardzes, AS „Latvenergo” un AS „Latvijas Gāze”.

Ņemot vērā pagājušā gada veiksmīgo pieredzi, arī šogad plūdu periodā VUGD telpās Rīgā, Hanzas ielā 5 tiks izveidots koordinācijas centrs, kurā iekļaus pārstāvjus no Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta, Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem, Valsts Policijas, Valsts Robežsardzes, Valsts vides dienesta, Satiksmes ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, AS „Latvenergo” un AS „Latvijas Gāze”.

Nepieciešams, līdzīgi kā pagājušajā gadā, risināt jautājumu ar valsts bezpeļņas SIA „Latvijas Televīzija” par to darbinieku diennakts dežūrām plūdu periodā.


Pagājušajā gadā tika izstrādāta forma saskaņojumam ledus un vižņu spridzināšanas operācijas veikšanai, ko dienesti turpinās izmantot arī šogad.

Jāatzīmē, ka Ministru kabineta 2010. gada 08.decembra rīkojumā Nr.719 „Par koncepciju "Par 2010.gadā veikto plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem” uzdots Vides ministrijai sadarbībā ar Tieslietu ministriju izvērtēt ūdens apsaimniekošanas normatīvo regulējumu un izstrādāt attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos, lai noteiktu gadījumus un prasības ūdensobjekta hidroloģiskā režīma regulēšanai, izmantojot hidrotehnisko būvi, kuru tās īpašnieks (valdītājs) neizmanto saimnieciskajā darbībā.
6. Darbs ar plašsaziņas līdzekļiem, iedzīvotāju informēšana.


VUGD pārskatīs informatīvo materiālu iedzīvotājiem par rīcību plūdos, kas ir ievietots VUGD mājas lapā pagājušajā gadā, ir sagatavota informācija, ko nosūtīt televīzijai un radio pārraidīšanai iedzīvotājiem plūdu gadījumā, ja VUGD iedarbinās trauksmes sirēnas.


Tuvojoties plūdu periodam, VUGD nosūtīs informatīvo materiālu iedzīvotājiem par rīcību plūdos plašsaziņas līdzekļiem publicēšanai.

Arī šajā pavasarī tiks izmantota iedzīvotāju atteikuma evakuēties forma, kas tika izstrādāta pirms pagājušā gada plūdiem. 
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas
dienesta priekšnieks
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