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Informatīvais ziņojums
par 2011.gada pavasara plūdiem

1. Plūdu situācija 2011.gada pavasarī
Situācija 2010./2011. gada ziemas sākumā izveidojās līdzīgi kā 2009./2010. gada ziemā, kad Latvijas teritorijā uzsniga neierasti bieza sniega sega. Jau ziemas sākumā sniega segas biezums sasniedz to līmeni, kas bija pagājušās ziemas beigās aizsalstot upēm tajās bija augsts ūdens līmenis. 2010. gada decembra sākumā upēs bija vērojama ledus un vižņu iešana, tāpēc varēja prognozēt, ledum uzsalstot, zem tā ir uzkrājusies vižņu kārta, kas pavasarī var sekmēt sastrēgumu veidošanos upēs ledus iešanas periodā.

Ņemot vērā minēto, tika prognozēts, ka 2011. gada pavasara plūdi varētu būt vēl apjomīgāki nekā pagājušajā gadā. Tomēr februāra un marta atkušņu ietekmē sniega sega ievērojami saruka un martā pieturējās laiks (aukstas naktis un siltas, saulainas dienas), kas mazināja plūdu iespējas.
Šī gada 24. martā sākās ledus iešana Lielupes augštecē (salīdzinoši 2010. gadā - 22.martā) un izveidojās ledus sastrēgums pie Mežotnes, tomēr turpinājumā ledus iešana Lielupē nozīmīgus plūdu apdraudējumus neradīja.
Aprīļa sākumā, paaugstinoties gaisa temperatūrai dienā virs + 100C, strauji paaugstinājās ūdens līmenis Daugavā, Gaujā, Lielajā un Mazajā Juglā un to pietekās, applūda teritorijas Krustpils pagastā, Daugavpils-Līvānu posmā, Dubnas, Aiviekstes palienes, kā arī teritorijas Gaujas krastos pie Velēnas, Valmieras un Carnikavas.
Šogad, pretēji prognozēm, neizcēlās plūdi Pļaviņu pilsētā, toties Ogres upē ūdens līmenim ceļoties par 2 metriem, tika appludinātas 40 ēkas  dārzkopības saimniecībā „Ogre”, neierasti augstu līmeni ūdens sasniedza Mazajā un Lielajā Juglā, kā rezultātā applūda mājas upju krastos Garkalnes un Salaspils novados. Plūdus izraisīja arī Rēzeknes upe Rēzeknes pilsētas teritorijā. Ūdens līmenis Gaujā sasniedza gandrīz pagājušā gada atzīmi un tika pārrauts aizsargdambis Ādažu novadā.
Situācija sāka stabilizēties pēc 20.aprīļa, līdz ar to jāsecina, ka plūdu periods šogad ilga gandrīz vienu mēnesi.
2. Veiktie preventīvie, reaģēšanas un seku likvidēšanas neatliekamie pasākumi
Plūdu pārvarēšanai civilās aizsardzības sistēmas ietvaros tika veikti šādi pasākumi:

· Krīzes vadības padomes sēdes organizēšana 2011. gada 26.janvārī, lai skatītu jautājumus par valsts un pašvaldību institūciju gatavību pavasara plūdiem;

· Rīgas pilsētas, Jūrmalas pilsētas, Valmieras pilsētas, Rēzeknes pilsētas, Liepājas pilsētas, Daugavpils pilsētas, Daugavpils un Ilūkstes novadu apvienotās, Jēkabpils, Krustpils, Salas novadu un Jēkabpils pilsētas, Pļaviņu novada, Smiltenes novada, Rugāju novada, Viļakas novada, Līvānu novada, Gulbenes novada, Ventspils novada, Strenču novada, Salacgrīvas novada, Krāslavas novada, Jaunjelgavas novada, Bauskas novada, Ogres, Ikšķiles, Ķeguma un Lielvārdes novadu apvienotās, Preiļu, Riebiņu, Aglonas un Vārkavas novadu apvienotās, Rēzeknes un Viļānu novadu apvienotās, Ludzas, Ciblas, Kārsavas un Zilupes novadu apvienotās, Kuldīgas un Skrundas novadu apvienotās, Aizputes, Durbes, Grobiņas, Nīcas, Pāvilostas, Priekules, Rucavas un Vaiņodes novadu apvienotās, Tukuma, Kandavas, Engures un Jaunpils novadu apvienotās civilās aizsardzības komisijas sasaukšana, lai izskatītu jautājumus par rīcību plūdu gadījumā;

· novērošanas posteņu norīkošana un informācijas apkopošana par ledus apstākļiem;

· dzīvojamo māju un iedzīvotāju skaita precizēšana plūdu apdraudētajās teritorijās, transporta apzināšana evakuācijas nodrošināšanai;

· iedzīvotāju evakuācija no plūdu skartajām vietām.
Bez tam, saskaņā ar datiem, kas iegūti Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta teritoriālajās struktūrvienībās:

· pašvaldībās veikti pretplūdu pasākumi 2010./2011. gadā:
	Pašvaldība
	Veiktie pasākumi

	Jūrmalas pilsētas dome
	· bagarēšanas darbi Lielupes grīvā

	Jēkabpils pilsētas dome
	· Daugavas upes aizsargdambja rekonstrukcija

	Ādažu novada dome
	· Gaujas upes krastu nostiprināšana
· Gaujas upes aizsargdambja uzlabošana

	Pļaviņas novada dome
	· kūdras kaisīšana no lidmašīnas sadarbībā ar Nacionāliem bruņotajiem spēkiem Daugavas upes posmā no Bebrulejām līdz Oliņkalnam


· pašvaldību ieguldītie finanšu līdzekļi pretplūdu pasākumos:
	Pašvaldība
	Ieguldītais finansējums

	Jūrmalas pilsētas dome
	50 000 Ls

	Ādažu novada dome
	18 594 Ls

	Jēkabpils pilsētas dome
	55 000 Ls
(kā līdzfinansējums ES fondiem aizsargdambju rekonstrukcijā) 

	Pļaviņas novada dome
	1552 Ls


· tehnisko resursu iegāde pašvaldībās:
	Pašvaldība
	Tehniskie resursi
	Ieguldītais finansējums

	Cēsu novada dome
	2 sūkņi, 3 laivas un glābšanas vestes
	5560 Ls

	Jēkabpils pilsētas dome
	Laivas motors
	4000 Ls


Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests izbrauca 113 reizes, lai apsekotu plūdu apdraudētās un applūdušās teritorijas, kā arī četras reizes veica iedzīvotāju evakuāciju no applūdušām vietām:

· Garkalnes novada Sunīšos no applūdušas mājas tika evakuēti 3 pieaugušie un viens bērns;

· Olaines pagastā evakuēti 2 pieaugušie;
· Ogrē dārzkopības sabiedrībā „Ogre” no applūdušas mājas evakuēts viens pieaugušais;
· Salaspils pagasta dārzkopības kooperatīvā «Avotiņi» no applūdušā teritorijā esošām divām mājām evakuēti četri cilvēki.
Pašvaldība saviem spēkiem Krustpils pagastā no applūdušas mājas evakuēja vienu cilvēku un Rēzeknes pilsētā no mājām, kas atrodas upes tuvumā, evakuēja trīs cilvēkus.
Saskaņā ar Krīzes vadības padomes 2011.gada 26.janvāra sēdē nolemto (prot. Nr.19, 3.§) Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests plūdu periodā preventīvo un reaģēšanas pasākumu koordinācijai bija gatavs izveidot koordinācijas centru Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta telpās Rīgā, Hanzas ielā 5, taču plūdu periodā neradās vajadzība to aktivizēt. Sadarbība starp institūcijām – Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu, VAS „Latvenergo”, Nacionālajiem bruņotajiem spēkiem, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, pašvaldībām u.c., un pasākumu koordinācija norisinājās, izmantojot sakaru līdzekļus, kā arī tieši notikumu vietās.
Jau 2010.gada pavasara plūdi parādīja, ka ne visiem iesaistītajiem dienestiem un institūcijām (Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, Valsts policija, daļa pašvaldību) ir pietiekošs materiāltehniskais nodrošinājums, lai veiktu pietiekoša apjoma pasākumus plūdu periodā. Jāatzīmē, ka sliktā finansiālā stāvokļa dēļ situācija ar aprīkojumu nav uzlabojusies arī šogad.

Ņemot vērā plūdu nodarīto kaitējumu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā vērsusies Alūksnes novada pašvaldība ar lūgumu piešķirt līdzekļus no budžeta programmas „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” 14 438,55 latu apmērā plūdu seku novēršanai (pašvaldības autoceļu remontam).
3. Kūdras kaisīšana izmantojot Nacionālo bruņoto spēku lidmašīnu
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 08.decembra rīkojumu Nr.719 „Par koncepciju „Par 2010.gadā veikto plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem”” 5.punktu Rīgas Tehniskās universitātes Tehniskās fizikas institūts (turpmāk - institūts) sagatavoja atzinumu par saldūdens ūdenskrātuvju ledus kausēšanas efektivitāti, izmantojot uz ledus kaisāmu saules siltumstarojuma absorbentu - kūdru. 
Saskaņā ar institūta atzinumu, teorētiski marta mēnesī, ņemot vērā saules siltumstarojuma vidējo vērtību Rīgā, diennaktī iespējams izkausēt 9,32 mm ledus. 
Nacionālo bruņoto spēku (turpmāk – NBS) Aviācijas eskadriļas Transporta lidmašīnu posmam tika uzdots izmēģināt kūdras kaisīšanu no lidmašīnas An-2.
Izmēģinājumu veikšanai tika atjaunota lidotspēja glabāšanā iekonservētajai lidmašīnai, tā tika sagatavota ziemas ekspluatācijai ar slēpēm, tika sameklēts un lidmašīnā uzstādīts padomju laika agroķīmijas aprīkojums, kā arī izveidoti lidošanas noteikumi, veicot šāda veida darbus.
Šī gada 25.februāri tika veikti seši testa lidojumi Lielvārdes lidlaukā, izkaisot aptuveni 1500 kg kūdras laukā blakus skrejceļam. Katrs lidojums noklāja līdz 2 km garu un lidmašīnas platuma laukumu. Pēc lidojumu veikšanas tika secināts, ka kūdru kaisīt no lidmašīnas An-2 ir iespējams.
Galveno kūdras izkliedēšanu veic lidmašīnas propelleris, kurš rada ļoti spēcīgu gaisa plūsmu zem lidmašīnas.  Papildus efektu dod arī lidmašīnas ātrums un augstums. Variējot ar lidojuma augstumu un ātrumu var iegūt dažādus izkliedes rezultātus. Šie rezultāti ir arī atkarīgi no kūdras kvalitātes un vēja stipruma. 
Lidmašīna An-2 šādiem lidojumiem ir tehniski ļoti piemērota, jo ir gan aprīkota ar spēcīgu spārnu mehanizāciju, gan arī tās inženiertehniskie risinājumi dod plašas iespējas lidot zemu un lēnu, būtiski nesamazinot lidojuma drošību.

Kūdras kaisīšana no gaisa, izmantojot helikopteru, ir diezgan komplicēta. Pasaules praksē izmanto helikopterus cietvielu kaisīšanai, taču šādos gadījumos tiem ir uzstādīts speciāls kaisīšanas aprīkojums, kāds nav NBS rīcībā. 
Helikoptera priekšrocība ir iespēja ir uzņemt kravu jebkurā pietiekoši lielā laukumā, lidot ļoti lēnu un pārvadāt lielāku kravu. Helikoptera trūkumi ir ļoti augstas lidojuma stundas izmaksas un speciālā aprīkojuma izmaksas.

Kā liela lidmašīnas AN-2 izmantošanas priekšrocība ir jāmin ļoti zemas tekošās un speciālā aprīkojuma izmaksas. Bez tam lidmašīnai An-2 no padomju laikiem ir saglabājušies daudzi mazie lauksaimniecības lidlauki visā Latvijas teritorijā. 

2011. gada 01. aprīlī Pļaviņu novada civilās aizsardzības komisijas sēdē tika izvērtēta kūdras kaisīšanas efektivitāte uz Daugavas pie Pļaviņām. Tika atzīmēts, ka izkaisīti 50m3 kūdras un efekts bijis ļoti labs, jo sniega un ledus sega nokaisītajā vietā diennakts laikā samazinājās par 10-15 cm. 
4. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas paveiktais saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 08.decembra rīkojumu Nr.719 „Par koncepciju „Par 2010.gadā veikto plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem””
2010. gada sākumā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra rīkojumu tika izveidota darba grupa, lai sagatavotu grozījumus Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos  Nr.1014 „Ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumu izstrādāšanas kārtība” . Bez valsts institūciju pārstāvjiem darbā grupā tika iekļauti pārstāvji no Latvijas Pašvaldību savienības, Latvijas makšķernieku asociācijas, biedrības „Latvijas ezeri”. Apspriežot noteikumu grozījumu nepieciešamību, tika skatīts arī jautājums par ūdens objektiem, kuros plūdu draudu novēršanai ir nepieciešams veikt hidroloģiskā režīma regulēšanu, kā arī vajadzība noteikt šādu hidrotehnisko būvju īpašnieku atbildību tiesību aktos. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2010.gada 08.decembra rīkojuma Nr.719 „Par koncepciju "Par 2010.gadā veikto plūdu novēršanas pasākumu rezultātiem" 4.punktam  Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai tika dots uzdevums sadarbībā ar Tieslietu ministriju izvērtēt ūdens apsaimniekošanas normatīvo regulējumu un izstrādāt attiecīgus grozījumus normatīvajos aktos, lai noteiktu gadījumus un prasības ūdensobjekta hidroloģiskā režīma regulēšanai, izmantojot hidrotehnisko būvi, kuru tās īpašnieks (valdītājs) neizmanto saimnieciskajā darbībā. 
Tajā laikā spēkā esošā Ūdens apsaimniekošanas likuma  5.pantā dotais  deleģējums nepieļāva izpildīt doto uzdevumu ar attiecīgiem grozījumiem minētajos Ministru kabineta noteikumos Nr.1014, tāpēc Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādāja un Saeima pieņēma grozījumus Ūdens apsaimniekošanas likumā ar deleģējumu Ministru kabinetam:

 „7.1 pants. Plūdu draudu novēršanai izstrādājamie ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumi 

Lai novērstu plūdu draudus ūdens objektam piegulošajās teritorijās, Ministru kabinets nosaka:

1) tos ūdens objektus, kuru hidroloģiskais režīms ir regulējams ar hidrotehniskajām būvēm un kuriem izstrādājami ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumi; 

2) ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumos ietveramās prasības, kā arī šo noteikumu apstiprināšanas un ievērošanas kontroles kārtību.”
Bez tam, likuma 7.pants  tika papildināts ar jaunu punktu , nosakot ūdens resursu lietotājam jaunu  pienākumu:

„12) ievērot ūdens objektu ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumos paredzēto ūdens objekta, tajā skaitā ūdens objekta hidrotehnisko būvju, ekspluatācijas režīmu, lai novērstu plūdu draudus ūdens objektam piegulošajās teritorijās.”

Izpildot likuma 7.1 pantā doto deleģējumu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija sagatavoja un 2011.gada 21.aprīlī valsts sekretāru sanāksmē tika izsludināts Ministru kabineta noteikumu projekts "Noteikumi par plūdu draudu novēršanai izstrādājamiem ūdens objekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumiem"  (VSS-402).

Noteikumu projektā ir noteikti ar hidrotehniskajām būvēm regulējamie ūdens objekti (ezeri vai ūdenskrātuves), kuros esošās hidrotehniskās būves netiek iesaistītas saimnieciskā darbībā, kā arī ūdens objekti, kas ir daļēji regulējami vai arī  ir saistīti ar regulējošajām būvēm, kas nodrošina to krastos esošo platību aizsardzību pret plūdiem. Visiem minētajiem ūdens objektiem plūdu draudu novēršanai ir nepieciešams izstrādāt  ekspluatācijas (apsaimniekošanas) noteikumus, lai pasargātu apkārtējās platības no applūšanas plūdu un pavasara un rudens palu laikā. 

Noteikumu projekts nosaka, ka  pēc visu saskaņojumu saņemšanas novada dome, kuras teritorijā atrodas ūdens objekta hidroloģisko režīmu regulējošā hidrotehniskā būve, ūdens objekta ekspluatācijas (apsaimniekošanas)  noteikumus apstiprina ar saistošajiem noteikumiem. Noteikumu projektā ir noteiktas arī par kontroli atbildīgās institūcijas.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta
priekšnieks 
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