Krīzes vadības padomei

Informatīvais ziņojums


Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests jau kopš 1997.gada uztur un apkalpo Eiropas vienotā ārkārtējo notikumu numura 112 zvanu apstrādes sistēmu, kas tika izstrādāta un iespēju robežās pakāpeniski attīstīta pašu spēkiem un par pašu līdzekļiem. Zvanot uz Eiropas vienoto ārkārtējo notikumu numuru 112, var izsaukt operatīvos dienestus atrodoties jebkurā Eiropas valstī. Zvaniem uz 112 ir piešķirta augstākā prioritāte, tīklu pārslodzes gadījumā šie zvani, apejot rindu, tiek savienoti pirmkārt.
Pašreiz lietotā sistēma ir ļoti nepilnīga un satur veselu virkni problēmu, kam par iemeslu ir mūsdienīgu tehnoloģisko risinājumu trūkums. Sistēma šobrīd ir morāli un tehniski novecojusi, neatbalsta visas nepieciešamās funkcijas, kā arī nav savietojama ar citu palīdzības dienestu tehniskajiem risinājumiem. 

Pēdējo gadu laikā tehnoloģiskie risinājumi zvanu apstrādes jomā ir strauji attīstījušies, kā rezultātā ir augušas prasības pret Vienotā ārkārtējo notikumu tālruņa numura 112 zvanu apstrādes procesa kvalitatīvajiem rādītājiem un radusies nepieciešamība nodrošināt papildus pakalpojumus (piemēram, zvanītāja vietas noteikšana, eCall ieviešana, cilvēku ar dzirdes un runas traucējumu ziņojumu apstrāde, pavadošās informācijas apmaiņa starp zvanu apstrādē iesaistītajiem dienestiem utt.), kā arī samazināt operatīvās reaģēšanas laiku.


Lai nodrošinātu kvalitatīvu un Eiropas Savienības prasībām atbilstošu pakalpojumu, ir nepieciešams veidot vienotu 112 zvanu apstrādes platformu visiem zvanu apstrādē iesaistītajiem dienestiem izmantojot vienotu vai vismaz pilnībā savietojamu sistēmu kopumu, kas ļautu būtiski samazināt reaģēšanas laiku un palielināt informācijas apmaiņas drošību. Papildus tam ir nepieciešams noteikt vienotus principus tehnoloģisko resursu attīstībai visiem 112 zvanu apstrādē iesaistītajiem dienestiem tā, lai viena dienesta modernizēšana neizjauktu tehnoloģisko sadarbību starp pārējiem. 
Tā kā jauno tehnoloģisko risinājumu ieviešana prasa lielus finanšu līdzekļus, kurus piešķirt no valsts budžeta ir problemātiski, tad Iekšlietu ministrija ir veikusi nepieciešamos pasākumus, lai 112 sistēmas tālākai attīstībai piesaistītu Eiropas Savienības fondu līdzekļus. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 17. septembra rīkojumu Nr.558 „Par koncepciju "Vienotas tehnoloģiskās platformas izveide tālruņa numura 112 lietotājiem un pārējiem īso kodu lietotājiem, kas sniedz ārkārtas un neatliekamo palīdzību"” Satiksmes ministrija sadarbībā ar Iekšlietu ministriju bija sagatavojusi Ministru kabineta noteikumu projektu par Eiropas Reģionālās attīstības fonda darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.4.1. apakšaktivitātes "Valsts nozīmes elektronisko sakaru tīklu izveide, attīstība un pilnveidošana" īstenošanu, t.sk. tika izstrādāti projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriji.
Rīkojumā Nr.558 bija noteikts, ka par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.2.2.4.1.apakšaktivitātes „Valsts nozīmes elektronisko sakaru tīklu izveide, attīstība un pilnveidošana” realizāciju ir atbildīga Satiksmes ministrija, bet paredzētie finanšu līdzekļi tika sadalīti starp Iekšlietu ministriju (Ls 2 600 375) un Satiksmes ministriju (Ls 5 102 379).


Savukārt ar Ministru kabineta 2011.gada 5.jūlija rīkojumu Nr.295 „Grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā” augstākminētie 3.2.2.4.1. apakšaktivitātes „Valsts nozīmes elektronisko sakaru tīklu izveide, attīstība un pilnveidošana” īstenošanai paredzētie līdzekļi bez saskaņošanas ar Iekšlietu ministriju tika pārdalīti citām aktivitātēm, tādejādi faktiski pārtraucot darbu pie Eiropas vienotā ārkārtējo notikumu tālruņa numura 112 darbības pilnveidošanas un uzlabošanas.
Iekšlietu ministrijas, Finanšu ministrijas un Satiksmes ministrijas vadības pārstāvju sanāksmē š.g. oktobrī tika konstatēts, ka:
1) 112 attīstības projekts ir ar valstisku nozīmi;

2) Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta (VUGD) pašu spēkiem izveidotā 112 zvanu apstrādes sistēma līdzekļu trūkuma dēļ var pārstāt strādāt;

3) Dotajā brīdi Eiropas Savienības finansējums 112 attīstībai nav pieejams (nepieciešams ~2,6 miljoni latu) ;

4) Vienīgā iespēja 112 attīstības projektu ir finansēt no nacionālā valsts budžeta.

Minētajā sanāksmē tika nolemts, ka IeM sagatavos informatīvo ziņojumu Ministru kabinetam par 112 zvanu pieņemšanas sistēmas pašreizējo stāvokli un par nepieciešamā finansējuma apjomu un tā piešķiršanu no nacionālā valsts budžeta sistēmas tālākās darbības nodrošināšanai līdz 112 sistēmas attīstības projekta realizēšanai no ES fondu līdzekļiem nākamā plānošanas posma (2014-2020) ietvaros.


Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests ir apzinājis kritiski nepieciešamā finansējuma apjomu, kas nepieciešams, lai varētu nodrošināt 112 sistēmas darbību līdz tam brīdim, kad radīsies iespēja īstenot sistēmas modernizācijas projektu no ES fondu līdzekļiem:
· Ls 32 000,- – novecojušās datortehnikas nomaiņai un standarta programmnodrošinājuma atjaunināšanai;
· Ls 42 000,- – sakaru aparatūras (telefoncentrāļu) programmnodrošinājuma atjaunināšanai;
· Ls 70 000,- – Novecojušās telefonsarunu ierakstu sistēmas nomaiņai;  
· Ls 4 800,- – sakaru aparatūras dzesēšanas sistēmas iegādei.
Kopā nepieciešams Ls 148 800.
Ņemot vērā 112 zvanu pieņemšanas un apstrādes funkcijas nozīmīgumu Iekšlietu ministrijas un citu valsts operatīvo dienestu darbā un, lai pilnvērtīgi nodrošinātu Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 7.marta direktīvas 2002/22/EK „Par universālo pakalpojumu un lietotāju tiesībām attiecībā uz elektronisko sakaru tīkliem un pakalpojumiem (universālā pakalpojuma direktīva)” izpildi, lūdzam atbalstu nepieciešamā finansējuma piešķiršanai no nacionālā valsts budžeta Vienotā ārkārtējo notikumu tālruņa numura 112 sistēmas darbības nodrošināšanai līdz sistēmas attīstības projekta realizēšanai no Eiropas Savienības fondu līdzekļiem.
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