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Informatīvais ziņojums

par civilās aizsardzības mācībām
1. Civilās aizsardzības mācību tiesiskais pamatojums.


Civilās aizsardzības likuma 23. pants nosaka, ka civilās aizsardzības sistēmas gatavības pārbaudes nodrošināšanai valsts iestādes un pašvaldības organizē civilās aizsardzības mācības. 

Savukārt civilās aizsardzības mācību veidus un mācību organizēšanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2008. gada 22. septembra noteikumi Nr. 772 „Noteikumi par civilās aizsardzības mācību veidiem un organizēšanas kārtību” (turpmāk - MK noteikumi Nr.772).

Saskaņā ar minētajiem noteikumiem valsts līmeņa mācības vai reģionālā līmeņa mācības rīko ne retāk kā reizi četros gados, vietējā līmeņa mācības rīko ne retāk kā reizi trijos gados. Ņemot vērā, ka pēc MK noteikumu Nr.772 stāšanās spēkā (2008. gada 27. septembris) valsts vai reģionāla līmeņa civilās aizsardzības mācības nav rīkotas, termiņš mācību rīkošanai, lai iekļautos četru gadu mācību ciklā, ir 2012. gada 27. septembris.
2. Civilās aizsardzības mācības iepriekšējā periodā.


Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests (turpmāk – VUGD), pildot MK noteikumu Nr.772 prasības, jau 2008. gada 21. oktobrī organizēja teorētiskās vietēja līmeņa mācības „DIZEX 2008”, kurās piedalījās VUGD, Valsts robežsardzes, Valsts ieņēmumu dienesta Galvenās muitas pārvaldes, Pārtikas un veterinārā dienesta Sanitārās robežinspekcijas un Krāslavas rajona civilās aizsardzības komisijas pārstāvji. Mācībās tika pārbaudīta Latvijas institūciju sadarbība starptautiskās palīdzības iesaistīšanas gadījumā – testētas procedūras Baltkrievijas Ārkārtējo situāciju ministrijas vienības operatīvai Latvijas-Baltkrievijas robežas šķērsošanai.

Bez tam VUGD saskaņā ar Ministru kabineta 2005. gada 19. jūlija noteikumiem Nr.532 „Noteikumi par rūpniecisko avāriju riska novērtēšanas kārtību un riska samazināšanas pasākumiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.532) uzņēmumos, uz kuriem attiecas Eiropas Padomes 1996.gada 9.decembra Direktīva 96/82/EK par tādu smagu nelaimes gadījumu briesmu pārzināšanu, kuros iesaistītas bīstamas vielas (Seveso II direktīva) (, 2010. un 2011. gadā ir organizējis sadarbībā ar uzņēmumiem un pašvaldībām 24 praktiskās vietējā līmeņa mācības((. 

Jāatzīmē, ka arī citas valsts iestādes ir rīkojušas vietēja līmeņa mācības, kas tiek atspoguļots ikgadējos ministriju ziņojumos par civilajā aizsardzībā veiktajiem pasākumiem un darbībām, kuri saskaņā ar Civilās aizsardzības likuma 8. pantu katru gadu līdz 20.janvārim tiek iesniegti Iekšlietu ministrijai.

Civilās aizsardzības likuma 7.pants nosaka kā vienu no VUGD uzdevumiem koordinēt civilās aizsardzības mācību organizēšanu valsts un reģionālā līmenī atbilstoši uzdevumiem, kādi Valsts civilās aizsardzības plānā noteikti institūcijām. Šajā sakarā VUGD organizēja vairākas starpministriju sanāksmes (2008.gada 28.aprīlī, 2009.gada 9.jūlijā, 2010.gada 2.martā), kurās tika apspriesti jautājumi par civilās aizsardzības mācību iespējamo organizēšanu valsts vai reģionālā līmenī, diemžēl tika secināts, ka, ņemot vērā izveidojušos ekonomisko situāciju, ministriju un to padotībā esošo iestāžu pārstrukturizēšanu (optimizāciju), darbinieku skaita samazināšanu un teritoriālo reformu, praktisko valsts vai reģionāla līmeņa civilās aizsardzības mācību rīkošana nebija iespējama.
3. Iespējamie risinājumi par civilās aizsardzības mācībām 2012. gadā.

Izvērtējot normatīvajos aktos noteikto regulējumu attiecībā uz civilās aizsardzības mācībām, iepriekšējā laika periodā notikušās mācības, kā arī finansējuma nepieciešamību mācību rīkošanai, lietderīgi būtu rīkot teorētiskās reģionāla vai valsts līmeņa civilās aizsardzības mācības.

Tomēr jāņem vērā, ka, lai izvērtētu institūciju rīcību atbilstoši civilās aizsardzības plānos noteiktajiem pasākumiem, efektīvākas ir praktiskās mācības - ar apdraudējuma imitāciju, personāla un tehnikas iesaistīšanu.


Mācībās iesaistāmajām institūcijām nepieciešams ieplānot papildus finansējumu minēto mācību organizēšanai.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta 
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(( mācības organizētas tādos uzņēmumos kā AS „Ventamonjaks”, SIA „Vars”, AS „Ventbunkers”, SIA „Ventall Termināls”, SIA „Latvija Statoil” Rīgas termināls, AS „B.L.B. Baltijas termināls”, SIA „MANN-TESS”, AS „Latvijas Gāze” Inčukalna pazemes gāzes krātuve, AS „Latvijas ķīmija”, SIA „Latvijas propāna gāze” Valmieras gāzes uzpildes stacija u.c.
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