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Informācija 
par nacionāla mēroga plūdu draudus izraisošu situāciju ar Lubānas ezera dienvidaustrumu dambi un priekšlikumiem par nepieciešamo operatīvo rīcību to novēršanā

PPROBLĒMAS APRAKSTS:
Lubānas ezera un tam pieguļošo platību pārveidošanas vēsture ir vairāk nekā simts gadus gara, tomēr galvenie pārveidojumi saistās ar Lubānas ezera pilnīgu iedambēšanu laikā no 1950.-1980.gadam. Tagad plūdu riski Lubānas zemienē lielā mērā novērsti, uzlabotas piegulošo zemju saimnieciskās izmantošanas iespējas, pa dambjiem nodrošināta satiksmes un elektroapgādes infrastruktūras droša funkcionēšana, tomēr uzbūvētās hidrotehniskās būves – dambji un slūžas regulāri jāapsaimnieko un nepieciešamības gadījumā arī jāremontē. 
Lubānas ezera dienvidaustrumu dambis 2012.gadā atrodas kritiskā stāvoklī, arī citas Lubānas zemienes hidrotehnisko būvju kompleksa hidrotehniskās būves nav atbilstoši uzturētas sakarā ar līdzekļu trūkumu. Tādēļ dienvidaustrumu dambja iespējamās avārijas gadījumā var iestāties ķēdes reakcija, ciest arī citas ar ezeru saistītās būves, iespējami ne tikai lauksaimniecības zemju applūšanas riski, bet rodas papildus draudi arī zemāk esošajām teritorijām Aiviekstes upes un Daugavas krastos, tai skaitā VAS ,,Latvenergo’’ piederošajiem Aiviekstes HES un tālāk Daugavas HES kaskādei. Lubānas ezers kā ūdenskrātuve kalpo ne tikai lauksaimniecības zemju mitruma regulēšanai tam pieguļošajās platībās, bet arī regulē vairāk nekā 9100 km2 lielā Aiviekstes upes sateces baseina noteces ekstrēmu (maksimālo un minimālo caurteču) iespaidu uz Daugavas upes baseinu un VAS ,,Latvenergo’’ Daugavas HES kaskādi, respektīvi, atstāj lielu iespaidu arī uz plūdu riskiem Pļaviņu pilsētā vai ledus sastrēgumiem augšpus Aiviekstes ietekas Daugavā, kuri savukārt ietekmē Jēkabpils pilsētu un Salas novadu.  Lubānas ezera hidrotehnisko būvju kompleksu kā valsts nozīmes hidrotehniskās būves apsaimnieko VSIA Zemkopības ministrijas nekustāmie īpašumi (turpmāk – ZMNĪ), tomēr šo būvju atbilstošai uzturēšanai līdzekļi nekad nav izdalīti, kādēļ Lubānas ezera dienvidaustrumu dambis nonācis avārijas stāvoklī un prasa neatliekamu remonta darbu veikšanu.  
SŪDZĪBU IESNIEDZĒJI:

· Rēzeknes novada pašvaldība, Nagļu un Gaigalavas pagasts

· Madonas novada pašvaldība, Ošupes un Barkavas pagasts

· Varakļānu novads

KOPSKATS PAR PROBLĒMSKARTO TERITORIJU:

Lubānas zemiene
Kopējā platība ~ 100 000ha;

t.sk. – l/s izm.zeme ~50 000 ha;

·  meži ~ 22 000 ha;

·  augstie purvi ~ 17 000 ha;

·  ūdeņi ~ 11 000 ha.

No plūdiem aizsargātā teritorija  ~ 45 000 ha,

t.sk. ~ 38 000 ha l/s zeme ir nosusināta ar drenāžu.

Zivju dīķi ~ 3 200 ha.

Lubāna ezers
Spoguļa laukums
- 8210 ha 

Garums
14,2 km
Platums
maksimālais- 7,9 km;  vidējais
- 5,8 km
Ietekošās upes
- Rēzekne, Malta

Iztekošās upes
- Aiviekste, Meirānu kanāls.

Hidrotehniskās būves
1.Slūžas:

1)Kalnagala slūžas uz Meirānu kanāla, 

2)Aiviekstes slūžas Ziemeļu dambī, 

2.Dambji:

1)Zvidzienas dambis                         
- 14,8 km

2)DA dambis                                     
- 12,5 km

3)Ziemeļu dambis                              
- 11,0 km

4)Nagļu zivsaimniecību                     
- 8,4 km

norobežojošais dambis

5)Rēzeknes kr. krasta dambis           
- 14,2 km

6)Maltas abu krastu dambji               
- 2 x6 km

7)Pededzes pārrakuma kr.                 
- 9,7 km

krasta dambis

8)Krēslītes poldera dambis                
- 8,7 km

                                               Kopā:  
- 91,25 km

3.Kanāli

1)Meirānu                                    
- 25 km

2)Zvidzienas                                
- 17 km

3)Īdenu                                        
- 20,5 km

4)Maltas pārrak.                          
- 6, 2 km

5)Pededzes pārrak.                     
- 6, 0 km

                                               Kopā: 
- 74,4 km
Zemāk atrodošās hidrotehniskās būves

1.HES:

1)Aivieksts HES

2)Pļaviņu HES ūdenskrātuve un būves

 Ietekmētās apdzīvotās vietas

1.Pilsētas:

1)Pļaviņu pilsētas aizsargdambji un pati pilsēta, 

2)Jēkabpils pilsētas aizsargdambji un pati pilsēta

RISKI:
· Dambja pārrāvuma gadījumā var applūst līdz 60 000 ha zemes, tai skaitā 5 apdzīvotās vietas – Zvejsola, Nagļi, Bļodāni u.c.
· Neatgriezeniski postījumi var tikt nodarīti infrastruktūras objektiem (ceļiem, elektrolīnijām, sakaru kabeļiem), lauksaimniecībā izmantojamām zemēm un mežiem.
· Appludināta Nagļu dīķsaimniecība ar kopējo platību 1 900 ha.
· Avarējot vairākām būvēm vienlaicīgi, viss Lubānas ezera hidrotehnisko būvju komplekss var tikt neatgriezeniski izpostīts, ņemot vērā, ka tā pilnīga rekonstrukcija varētu ilgt vairākas dekādes un izmaksas sasniegt vairāku gadu Latvijas budžeta apjomu. Ja arī šobrīd atsevišķas lauksaimniecības zemes netiek izmantotas pietiekami intensīvi, tad vismaz no ietekmēto novadu infrastruktūras viedokļa visām hidrotehniskajām būvēm ir nenovērtējama nozīme šī reģiona dzīvē (ceļi, elektrolīnijas, sakari), nodrošinot piegādes, medicīnas pakalpojumus, atkritumu apsaimniekošanu un iedzīvotāju pārvietošanos nevis ar laivām, bet autotransportu.
· Izvērtējot katastrofu riskus pie sevišķi nelabvēlīgu apstākļu sakritības, Lubānas ezera un hidrotehnisko būvju ietekme uz Daugavas HES kaskādes darbības režīmu ekstremālos apstākļos (piemēram, pie pavasara palu maksimālajām caurtecēm) var būt vērā ņemama, jo pārsniedz 10% no Daugavas baseina kopējā sateces baseina, tādējādi palielinot arī riskus ar Daugavas HES kaskādi saistītās apdzīvotās vietās.
VEIKTĀS AKTIVITĀTES:
1. VSIA „Zemkopības ministrijas nekustamie īpašumi” speciālisti veikuši apsekošanu.

2. Rēzeknes novada būvvaldē iesniegta uzskaites karte.
3. Rēzeknes novada būvvaldē izsniegts arhitektūras plānošanas uzdevums aizsargdambju renovācijai/rekonstrukcijai 8,25 km kopgarumā.
4. Saņemts DAP Teiču dabas rezervāta atzinums par rekonstruējamiem posmiem.
5.Saņemti VVD Rēzeknes RVP Tehniskie noteikumi Nr. RE 10 TN 082

6. Aptuvenās izmaksas 1,0 milj.Ls

POTENCIĀLIE RISINĀJUMI:
I. Zemkopības ministrijas patlaban rīcībā esošo finanšu instrumentu ietvaros problēmsituāciju iespējams risināt ne ātrāk kā 2014.-2020.gada Lauku attīstības plāna ietvaros, bet problēmas akūtā rakstura dēļ šis risinājums nav uzskatāms par efektīvu;
II. Efektīvākais risinājums, kas paver iespēju novērst avārijas draudus, nesagaidot nacionāla mēroga plūdus Lubāna ezera dienvidaustrumu dambja pārrāvuma gadījumā, Zemkopības ministrijas ieskatā ir Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas rīcībā patlaban esošo finanšu instrumentu izmantošana. Atbalstot šādu problēmrisinājuma variantu, ir nepieciešams  veikt grozījumus Ministru kabineta 2007.gada 20.decembra rīkojuma Nr.830 „Plūdu risku novēršanas un pārvaldības nacionālā programma 2008.-2015.gadam” 4.pielikumā. 
PIEZĪME:

Lai novērstu nacionāla mēroga plūdus Lubāna ezera dienvidaustrumu dambja pārrāvuma gadījumā, problēmsituācija risināma steidzamības kārtā
Ministre
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